

НОВОМУЧЕНИКИ ЦЕРКВИ РУССКОЙ – ВЫПУСКНИКИ ТАМБОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ

Митрополит Тамбовский и Рассказовский ФЕОДОСИЙ
ректор Тамбовской духовной семинарии, кандидат богословия

Аннотация. Статья посвящена уроженцу Тамбовской губернии священномученику митрополиту Владимиру (Богоявленскому), архиепископу Василию (Богоявленскому), архиепископу Димитрию (Добросердову), епископу-исповеднику Амвросию (Полянскому), протоиерею Илие Громогласову и другим священнослужителям Тамбовской епархии. Подчеркивается существенный вклад каждого из пострадавших за веру в сохранение духовных традиций Православия в России.

Ключевые слова: митрополит Владимир (Богоявленский), архиепископ Василий (Богоявленский), архиепископ Димитрий (Добросердов), епископ-исповедник Амвросий (Полянский), протоиерей Илия Громогласов, Тамбовская духовная семинария.

Поколения выпускников Тамбовской семинарии изучаемого периода – это те, кому предстояло жить в новых реалиях безбожного государства, и многие из них попали под жернова репрессивной машины, стали мучениками и исповедниками за веру. Те, кому выпал нелегкий жребий священства и епископства, кто посвятил свою жизнь церковной науке, но чьи знания не были по большей части востребованы в обществе победившего социализма.

Священномученик Владимир (Богоявленский) стал первым в сонме новомучеников, пострадавших за веру. В имеющихся в настоящее время публикациях о митрополите Владимире (Богоявленском) указывается дата его рождения 1 января. В настоящее время благодаря найденному в Государственном архиве Тамбовской области документу эта дата была уточнена, и выяснилось, что Василий Никифорович Богоявленский – будущий святитель – родился 2 января 1848 года¹ в селе Малая Моршевка Моршанского уезда Тамбовской губернии в семье священника.

¹ ГАТО. Ф. 1049. Оп. 4. Д. 4616. Л. 1.

Сохранилась следующая запись в метрической книге Никольской церкви с. Малая Моршевка: «Младенец мужского пола Василий, родился 2 января 1848 года, крещен 4 января того же года священником Петром Федоровичем Никольским. Родители: Никольской церкви священник Никифор Сергиев Богоявленский и законная жена его Ирина Антонова. Оба православного исповедания. Восприемники: той же церкви священник Петр Федоров Никольский и вдовая дьячиха Ирина Карпова»². Семья Богоявленских была многодетной. Кроме Василия благочестивые родители, отец Никифор и матушка Ирина, воспитывали еще двух сыновей: Ивана (1844 г.р.) и Феодора (1851 г.р.) и четырех дочерей: Евгению (1845 г.р.), Александру (1846 г.р.), Евдокию (1847 г.р.) и Елену (1853 г.р.)³. В 1857 году, когда Василию было девять лет, семью Богоявленских посетило безутешное горе: 10 июня умер отец Никифор, а 10 июля того же года умерла одна из сестер Василия – Александра. Потеря кормильца сильно осложнила материальное положение большой семьи. Трем сыновьям необходимо было дать достойное образование. 1 сентября 1858 года Василий Богоявленский поступил в 1-е Тамбовское духовное училище, которое перед его учебой отпраздновало 40-летие со времени своего учреждения. Василий проживал в училищном общежитии, где питался, получал одежду и положенные на содержание деньги. Еще до смерти отца в Тамбовское духовное училище определили на учебу его старшего брата Ивана, который в год поступления на учебу Василия уже закончил училище. Спустя два года, в 1860 году, в училище поступил и третий брат Феодор. По итогам учебного года всех семинаристов по успехам в учебе и поведении делили на три разряда. Василий все годы обучения находился в первом разряде. В 1863 году в высшем отделении училища он состоял девятым в списке. В 1864 году⁴ Богоявленский окончил Тамбовское училище и, как один из его лучших воспитанников, без экзаменов был зачислен в низшее отделение Тамбовской семинарии.

Среди преподавателей семинарии в это время было немало интересных и незаурядных личностей. Одна из них – протоиерей Иоанн

² Там же. Л. 1 об.

³ Левин О.Ю. «Глубока скорбь любви...»: к 160-летию священномученика митрополита Владимира (Богоявленского) // ТЕВ. 2008. № 2. С. 38.

⁴ Там же. С. 39.

Максимович Сладкопевцев, оказавший своим опытом и глубоким знанием преподаваемых предметов несомненное влияние на формирование характера и взглядов Василия Богоявленского. Всякий, кто знаком с проповедями святителя, может заметить в них удивительную стройность и ясность мысли. Отчасти это результат усердной педагогической деятельности Сладкопевцева, который долгое время преподавал логику и смежные с ней дисциплины – психологию и философию. Влияние протоиерея Иоанна на Василия было столь велико, что в молодые годы он всерьез увлекся данными науками. Видимо, не случайно, первой печатной работой Богоявленского стал осуществленный им перевод с немецкого языка на русский учебника по логике доктора Ганемана, который был издан в Киеве в 1874 году. Пройдя успешно первые два года обучения в низшем отделении семинарии, на третий год учебы, в 1866 году, по результатам экзаменов Василий стал шестым в первом разряде. По окончании среднего отделения, в 1868 году, он – десятый в первом разряде. Семинарию Василий Богоявленский окончил в 1870 году четвертым в первом разряде. В этом же году вместе с другом Алексеем Спасским его направили в Киевскую духовную академию для дальнейшего обучения. Годы, проведенные им в духовной академии, были временем упорных трудов в постижении богословских наук. В академии Богоявленский специализировался на церковно-практическом отделении, о чем свидетельствует и его сочинение: «О праве церковного отлучения», которое он защитил со степенью кандидата богословия.

После завершения учебы в академии В.Н. Богоявленский прибыл в город Тамбов. 6 февраля 1874 года он обратился с прошением в Правление Тамбовской семинарии принять его преподавателем «на вакантную кафедру гомилетики и литургики»⁵. 13, 16 и 17 мая 1874 года, в присутствии комиссии профессоров и доцентов церковно-практического отделения Тамбовской семинарии, Василий Никифорович успешно прошел положенное по уставу испытание и получил право занять в родной духовной школе кафедру гомилетики, литургики и практического руководства для пастырей. В июне 1874 года молодой кандидат богословия приступил к новому для себя делу – преподавателя указанных предметов. Однако эти предметы с сухим перечнем частей

⁵ Левин О.Ю. Указ. соч. С. 40.

богослужения и с теоретическим изложением правил церковного красноречия не удовлетворяли Василия Никифоровича. Чтобы оживить преподаваемый курс, Василий Богоявленский старался на уроках литургики в обязательном порядке сообщать ученикам исторические сведения, а по гомилетике предлагал темы для экспромтов. Как только освободилась кафедра Священного Писания, он обратился в Правление Тамбовской духовной семинарии с просьбой перевести его на вакантную кафедру.

В мае 1875 года Василий Никифорович получил положительный отзыв на свою просьбу и был переведен на кафедру Священного Писания. Все его внимание было сосредоточено на преподавании и повседневных семинарских делах, но он стремился заниматься и научной работой. В период с 1875 по 1880 год Богоявленским написаны три сочинения. Первое из них было напечатано в девятом номере «Тамбовских епархиальных ведомостей». Оно называлось «Слово в неделю Ваий»⁶. В 1876 году в «Тамбовских епархиальных ведомостях» появилось эссе под названием «Суета твари»⁷. В 1880 году в нескольких номерах ведомостей им было опубликовано исследование под названием: «Соглашение некоторых противоречащих, по-видимому, мест Священного Писания»⁸, что явилось итогом научно-педагогической деятельности В. Богоявленского в семинарии.

В 1876 году в жизни Василия Никифоровича произошло важное событие. Он женился на девице Александре – дочери кирсановского протоиерея Василия Салтыкова. После заключения брака молодая семья сняла квартиру в городе. Теперь кандидат богословия В. Богоявленский должен был содержать семью и заботиться о ее благополучии. С целью обеспечить семье материальный достаток он устроился учителем географии в Тамбовскую мужскую гимназию и Епархиальное женское училище, а с 13 ноября 1876 года в самой семинарии помимо Священного Писания стал преподавать немецкий язык. Добросовестный и исполнительный педагог был на хорошем счету у начальства. 25 апреля 1879 года он получил чин коллежского асессора, а в 1880 году – чин надворного советника⁹.

⁶ *Богоявленский В.Н.* Слово в неделю ваий // ТЕВ. 1875. № 9. С. 223–230.

⁷ *Богоявленский В.Н.* Суета твари // ТЕВ. 1876. № 11. С. 345–355.

⁸ *Богоявленский В.Н.* Согласование некоторых противоречащих, по-видимому, мест Священного Писания // ТЕВ. 1880. № 3. С. 54–61; № 20. С. 27–50; № 22. С. 1–27.

⁹ *Левин О.Ю.* Указ. соч. С. 41.

Жизнь молодой семьи омрачала болезнь Александры Богоявленской. Василий Никифорович не терял надежды на выздоровление супруги и делал все возможное для этого. По совету врачей он с женой почти каждый год во время своего отпуска ездил для лечения на курорты Кавказа. В 1876 году из-за болезни жены он был в отпуске два месяца, в июне и июле. В 1877 году Богоявленский не успел вернуться к началу учебного года из Пятигорска, где вынужденно задержался в связи с лечением супруги. В результате интенсивного лечения болезнь на некоторое время отступила.

30 января 1882 года епископом Тамбовским и Шацким Палладием II (Ганкевичем) Василий Никифорович был рукоположен во диакона, а 31 января – в сан иерея¹⁰. Резолюцией архипастыря отец Василий был определен для священнослужения на должность помощника настоятеля в Покровский собор города Козлова (ныне город Мичуринск), куда прибыл в начале февраля 1882 года. Настоятелем собора в это время был протоиерей Симеон Жемчужников, будущий епископ Аксайский. Епископ Палладий не случайно определил помощником протоиерея Симеона отца Василия. Две эти личности – обе с академическим образованием – могли благотворно повлиять на приходскую жизнь города Козлова. Священник Василий Богоявленский очень быстро завоевал уважение прихожан и приобрел авторитет среди местного духовенства. Свидетельство тому – избрание его уже в 1882 году депутатом сначала на окружной съезд духовенства, а в 1883 году – на епархиальный, на котором он был избран председателем. В том же 1883 году священник Богоявленский становится благочинным 1-го Козловского городского округа. Деятельность отца Василия Богоявленского как благочинного положительно отразилась на жителях города Козлова. Видимым знаком того, что церковно-приходская жизнь наладилась, стало создание 24 апреля 1883 года братства при кладбищенской Крестовоздвиженской церкви. Первым его председателем был единогласно избран благочинный отец Василий Богоявленский.

В 1884 году на общем собрании братства отец Василий отказался повторно стать его председателем. Это было связано, прежде всего, с назначением отца В. Богоявленского 3 сентября 1883 года настоятелем Троицкой церкви города Козлова на место

¹⁰ Левин О.Ю. Указ. соч. С. 42.

священника Иоанна Знаменского, перешедшего в собор на место отца Василия. В связи с отказом отца Василия членами братства было единогласно заявлено искреннее сожаление¹¹. Переход в Троицкую церковь осуществился по личному желанию отца Василия, согласно его прошению. Став настоятелем, отец Василий особое внимание уделял богослужениям. Он совершал их чинно, стройно и благоговейно; завел обычай настоятелю церкви или старшему священнику совершать позднюю торжественную Литургию. На службы, совершаемые отцом Василием, которого горожане искренне любили, чувствуя в нем настоящего пастыря, собирались многие жители города. Священник В. Богоявленский привлекал пасомых своими проповедями, которые впервые в Козлове произносил наизусть. Больше двух лет отец Василий служил настоятелем в Троицкой церкви, но Господь готовил для него иное поприще служения. Любимая супруга отца Василия, Александра Васильевна, страдала тяжким недугом, мучившим ее со дня свадьбы в течение десяти лет. Осенью 1885 года она скончалась. Тяжело переживал смерть супруги отец Василий, но перенес ее стойко, твердо уповая на Бога и только в Нем находя утешение. Осень и часть зимы священник В. Богоявленский продолжал служить в Троицкой церкви, но смерть супруги, а затем, в этом же году, и единственного малолетнего ребенка не оставили отцу Василию выбора. Вскоре он решил принять монашество. 8 февраля 1886 года, в субботу, за Всенощным бдением, в архиерейской крестовой церкви Казанского мужского монастыря города Тамбова, священник Троицкой церкви города Козлова Василий Богоявленский был пострижен в монашество с именем Владимир, а на следующий день, 9 февраля, возведен в сан архимандрита. Постриг совершил епископ Тамбовский и Шацкий Виталий (Иосифов). Архимандрит Владимир был назначен настоятелем Козловского Троицкого мужского монастыря. Он приступил к исполнению своих обязанностей в начале февраля 1886 года, а всего через несколько месяцев, 6 октября 1886 года, последовал указ о его назначении настоятелем Антониева Сийского мужского монастыря Новгородской епархии¹².

¹¹ Отчет Козловского Крестовоздвиженского братства, 1884 г. // ТЕВ. 1884. № 5. С. 129.

¹² Левин О.Ю. Указ. соч. С. 44.

13 июня 1888 года в Троицком соборе Александро-Невской лавры архимандрит Владимир был хиротонисан во епископа Старорусского, викария Новгородской епархии. 19 января 1891 года молодой и деятельный архипастырь стал епископом Самарским. Благодаря своим незаурядным способностям 18 октября 1892 года был назначен Экзархом Грузии с возведением в сан архиепископа Карталинского и Кахетинского. Грузинским экзархатом он управлял в течение пяти лет, обращая особое внимание на духовное просвещение народа, и с этой целью строил новые храмы и церковно-приходские школы. 21 февраля 1898 года архиепископ Владимир, после возведения в сан митрополита, становится во главе Московской кафедры. В древней Москве святитель уделял первостепенное внимание церковному учительству. Он потребовал от столичного духовенства более частого совершения богослужений с произнесением проповеди, показывая в этом всем пример. Иногда он сам приходил на собрания фабрично-заводских рабочих и обращался к ним со словом нравственного наставления. В течение 14 с половиной лет находился митрополит Владимир в Москве. 23 ноября 1912 года высокопреосвященный Владимир назначен митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским¹³ и первенствующим членом Святейшего Синода. На столичной кафедре митрополит Владимир трудился так же ревностно, как и в Москве, всегда поддерживая благие инициативы социальной направленности. Он известен как активный борец с пороком пьянства и поборник воспитания в народе духа трезвости. При нем стали проводить Всероссийский церковный день трезвости, а Петербургское общество трезвости было преобразовано во всероссийское братство. Во время Первой мировой войны святитель призывал молиться «об одолении супостатов». Он благословил создание фонда помощи семьям воинов, комитета помощи беженцам. В это время выросло влияние на внутрицерковную жизнь посторонних лиц, и в частности Г.Е. Распутина. Участились произвольные перемещения архиереев с кафедры на кафедру. Обеспокоенный данными обстоятельствами митрополит Владимир в 1915 году добился аудиенции у императора Николая II, хотя обер-прокурор Святейшего Синода В.К. Саблер

¹³ Цыпин В., прот. Владимир (Богоявленский Василий Никифорович), сщмч., митрополит Киевский и Галицкий // Православ. энцикл. М., 2004. Т. 8. С. 629–632.

пытался его отговорить от этого. На встрече с императором митрополит Владимир высказал протест против неоправданных перемещений архиереев и вмешательства в церковные дела Распутина, который имел огромное влияние на императрицу. Николай II во многом был согласен со святителем, однако сказал, что императрица не изменит свое мнение по этому вопросу. «Императрица, узнав о разговоре митрополита Владимира с ее мужем, пришла в негодование и, обвинив митрополита Владимира в том, что он плохой верноподданный, потребовала его перевода из столицы»¹⁴. 23 ноября 1915 года митрополит Владимир был перемещен в Киев с сохранением звания первенствующего члена Святейшего Синода. Киевский период архиерейского служения митрополита Владимира был самым тяжелым. В Киеве он встретил прискорбные разделения среди паствы, ставшие следствием революционных событий. «К общему бедствию по всей русской земле, – писал митрополит в 1917 году в архипастырском обращении, – присоединяется еще наше местное, увеличивающее немало душевную скорбь. Я говорю о том настроении, которое появилось в Южной России и грозит нарушением церковного мира и единства. Для нас страшно даже слышать, когда говорят об отделении южно-русской церкви от единой православной российской церкви... К чему оно приведет? Конечно только порадует внутренних и внешних врагов. Любовь к своему родному краю не должна в нас заглушать и побеждать любви ко всей России и к одной православной русской церкви»¹⁵. В январе 1918 года в Киево-Печерской лавре, где находились митрополичьи покои, начались невиданные бесчинства и надругательства. Вооруженные люди врываются в полуразрушенные от большевистских артобстрелов храмы в шапках и с папиросами в зубах. С криком и нецензурной бранью производили обыски даже во время совершения богослужений, ругались и кощунствовали над святынями. Монахов-стариков разували и раздевали на дворе, издевались над ними, секли нагайками, угрожали смертью. Вскоре киевскому святителю предстояло пострадать за Христа и принять

¹⁴ *Дамаскин (Орловский), игум.* Житие священномученика Владимира (Богоявленского), митрополита Киевского и Галицкого // Владимир (Богоявленский), митр. Киевский и Галицкий, сщмч. Проповеди, слова, поучения : в 3 т. Тверь, 2008. Т. 1. С. 31.

¹⁵ *Титов Ф., прот.* Венок на могилу Высокопреосвященного митрополита Владимира. Киев, 1918. С. 21.

мученический венец. В ночь на 25 января 1918 года пять солдат вывели митрополита Владимира на лаврский двор и посадили в машину¹⁶. На расстоянии одного километра от лавры митрополит Владимир был расстрелян. Большевики не взяли на себя ответственность за убийство киевского святителя. Комиссия, расследовавшая обстоятельства его гибели, не вынесла конкретного заключения. Почти сразу на месте убиения священномученика установили крест. Гроб с телом святителя братия лавры перенесла в Ближние пещеры лавры и погребла в Крестовоздвиженском храме. В истории Русской Православной Церкви священномученик Владимир (Богоявленский) является единственным иерархом, последовательно занимавшим все крупнейшие российские кафедры – Московскую, Санкт-Петербургскую и Киевскую¹⁷. Его жизнь завершилась мученической кончиной. Он стал первым священномучеником-архиереем в XX веке и символом начавшихся жестоких гонений за веру Христову. Митрополит Владимир канонизован Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 1992 году. Его честные мощи обретенны 20 июля 1992 года и вновь положены в Ближних пещерах Киево-Печерской лавры¹⁸. Где бы ни служил святитель, всюду он показывал себя неутомимым проповедником, ревностным и деятельным архипастырем, честнейшим человеком, прямым и простым в обращении с каждым. Митрополит всегда вспоминал о своей малой родине и всякий раз, отправляясь на новое место служения, обязательно посещал Тамбовскую епархию. Он принимал активное участие в торжествах по случаю канонизации преподобного Серафима Саровского в 1903 году и святителя Питирима Тамбовского в 1914 году, которые состоялись в пределах его родной Тамбовской губернии.

Священномученик Василий, архиепископ Черниговский и Нежинский, в миру Василий Дмитриевич Богоявленский. Родился он 1 февраля 1867 года в с. Старосеславино Козловского уезда. Тамбовскую духовную семинарию закончил в 1888 году и выбрал стезю пастырского служения: сначала был рукоположен

¹⁶ Цыпин В., *прот.* Указ. соч. С. 633.

¹⁷ Митрополит Владимир (Богоявленский) был причислен к лику святых Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 1992 году.

¹⁸ Цыпин В., *прот.* Указ. соч. С. 633.

в сан диакона к Христорождественскому храму с. Старая Дегтянка Козловского уезда, затем в 1890 году – в сан священника в Покровский храм с. Овсянка Кирсановского уезда.

В 1896 году отец Василий поступил в Казанскую духовную академию, которую окончил в 1900 году со степенью кандидата богословия. В 1908 году священник Василий Богоявленский овдовел и принял постриг в том же году 14 августа. Дальнейший путь иеромонаха Василия складывался следующим образом: в 1908 году он был назначен ректором Черниговской духовной семинарии с возведением в сан архимандрита, 26 июля 1909 года посвящен в сан епископа Сумского, викария Харьковской епархии, затем в марте 1911 года епископ Новгород-Северский, викарий Черниговской епархии, а 12 мая того же года занимает саму Черниговскую кафедру, спустя четыре года, в 1916 году, возводится в сан архиепископа. Уже после Февральской революции 1917 года владыку Василия дважды арестовывало Временное правительство.

Будучи членом Поместного Собора, он был командирован вместе с архиепископом Матфеем (Померанцевым) и миссионером Алексеем Зверевым «в Пермь для выяснения обстоятельств ареста Пермского архиепископа Андроника (Никольского). На обратном пути в вагон, где ехала делегация Собора во главе с архиепископом Василием, ворвались красноармейцы, вывели членов делегации из поезда и расстреляли. Это произошло 27 августа 1918 года»¹⁹. Священномученик Василий был прославлен Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2000 году.

Другой святитель-мученик, архиепископ Можайский Дмитрий (в миру Иван Иванович Добросердов), родился 22 января 1864 года в с. Пахотный Угол Тамбовского уезда. В 1885 году окончил Тамбовскую духовную семинарию. Четыре года после окончания семинарии учительствовал в земских школах Моршанского уезда. А в 1889 году рукоположен в сан священника и назначен в Никольский храм с. Мамонтова Тамбовской губернии.

После смерти жены и детей отец Иван поступил в Московскую духовную академию, которую закончил в 1898 году со степенью кандидата богословия. Довольно долго после окончания академии он законоучительствовал и служил при одной из московских

¹⁹ Священнослужители, монашествующие и миряне Тамбовской митрополии, пострадавшие за Христа : в 3 т. Тамбов, 2014. Т. 1. С. 92.

гимназий, в 1908 году по предложению Московского митрополита Владимира (Богоявленского) был пострижен в монашество с именем Димитрий, а 18 мая 1914 года посвящен в сан епископа Можайского, викария Московской епархии.

После 1918 года занимал кафедру Ставропольскую (1921). Епископ Козловский, викарий Тамбовской епархии с 1923 по 1925 год, здесь был арестован и после освобождения вернулся в Москву. В 1930 году был назначен на Пятигорскую кафедру, с возведением в сан архиепископа. Начиная с 1934 года архиепископ Можайский викарий Московской епархии.

Арестован 29 сентября 1937 года и «обвинялся в „участии в контрреволюционной группировке и систематической антисоветской агитации“. Не признал себя виновным и отказался давать показания на других арестованных»²⁰. По приговору тройки был расстрелян в этом же году. Прославлен Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2000 году.

Сложным и тернистым был путь епископа-исповедника Амвросия, в миру Александра Алексеевича Полянского, который родился 12 ноября 1878 года в с. Пителино Елатомского уезда Тамбовской губернии, в 1899 году окончил Тамбовскую духовную семинарию. После окончания семинарии последовала учеба в Казанской духовной академии, в период учебы пострижен в монашество (1901), рукоположен в сан иеродиакона и иеромонаха. Академию он закончил в 1903 году, получил степень кандидата богословия и сначала преподавал в Киевской духовной семинарии, а в 1906 году назначен ее ректором с возведением в сан архимандрита. После революции 22 октября 1918 года отец Амвросий был хиротонисан в сан епископа Винницкого, викария Подольской епархии, с 1922 года – самостоятельный епископ Подольский и Брацлавский. Отказавшись сотрудничать с обновленцами, он был арестован и выслан из Украины в Москву. В дальнейшем оставался стойким противником обновленчества и сторонником Патриаршей власти в лице Местоблюстителя митрополита Петра (Полянского). В мае 1926 года последовал арест епископа Амвросия, сначала он был направлен в Соловецкий лагерь, а затем в ссылку в Уральскую область. В 1931 году владыка был вновь

²⁰ *Дамаскин (Орловский), игумен. Димитрий (Добросердов Иван Иванович) // Православ. энцикл. М., 2007. Т. 15. С. 42–43.*

арестован и отправлен в ссылку в Казахстан. Во время перехода из г. Туркестан к месту ссылки в с. Сузак владыка Амвросий получил сильные солнечные ожоги и через неделю скончался в больнице. Произошло это в 1932 году. Епископ Амвросий был канонизирован как исповедник на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в 2000 году²¹.

Священномученик Илья Михайлович Громогласов, будущий протоиерей, профессор Московской духовной академии и священномученик Русской Церкви.

Родился Илья Громогласов 20 июля 1869 года в с. Еремшинский Завод Темниковского уезда Тамбовской губернии (ныне поселок Аносово Рязанской области) в семье диакона²². Окончил Шацкое духовное училище, затем в 1889 году – Тамбовскую духовную семинарию. В этом же году поступил в Московскую духовную академию, которую окончил в 1893 году первым по списку успеваемости. За сочинение «Следует ли совершать священнодействие брака над лицами, обращающимися из раскола и жившими до обращения в супружестве? (Опыт решения вопроса на догматико-канонической основе)» ему присвоили ученую степень кандидата богословия, отметили премией имени митрополита Иосифа (Семашко) и оставили при академии профессорским стипендиатом на кафедре церковного права. В 1893 году ему было дозволено слушать лекции на юридическом факультете Московского университета. В 1894 году он получил назначение преподавать обличительное богословие и расколоведение в Пензенской духовной семинарии. В начале 1895 года Илья Громогласов стал преподавать историю и обличение русского раскола в Московской духовной академии, а с 1899 года, по совместительству, начал преподавать отечественную историю в частной торговой школе Кузьминых на ул. Волхонке в Москве. С 1900 по 1910 год преподавал английский язык в Московской духовной академии. В 1902 году Илья Михайлович женится на Лидии Николаевне Дуловой, дочери князя Николая Федоровича Дулова²³. Начиная с 1905 года Громогласов заявил о себе как о профессоре демократичных либеральных взглядов,

²¹ *Дамаскин (Орловский), игум.* Амвросий (Полянский Александр Алексеевич) // Православ. энцикл. М., 2001. Т. 2. С. 138–139.

²² *Голубцов С., протодиак.* Стратилаты академические. М., 1999. С. 125.

²³ Там же. С. 126.

добивавшимся автономии академии. В 1906 году написал ряд статей на эту тему, которые не разделяли точку зрения некоторых членов Святейшего Синода. В 1908-м в Московской духовной академии состоялась защита магистерской диссертации на тему «Определения брака в Кормчей и значение их при исследовании вопроса о форме христианского брака заключения». В январе 1909 года ему присвоили степень магистра богословия, а его магистерская работа была удостоена премии митрополита Макария. В этом же году его назначили доцентом, в 1910 году экстраординарным профессором академии на кафедре истории и обличения раскола. 16 августа 1910 года освободилась должность профессора по кафедре церковного права Московской духовной академии. 6 и 13 октября 1910 года на совете академии рассматривался вопрос о замещении вакантной должности профессора кафедры. Илья Громогласов являлся главным претендентом на должность, однако ректор академии епископ Феодор (Поздеевский) предложил свою кандидатуру, обвинив Громогласова в политической неблагонадежности и вредном влиянии на академию, имея в виду его демократические настроения. Ректора академии поддержал митрополит Владимир (Богоявленский).

«Громогласовская история» вызвала широкий общественно-церковный резонанс и привела к обострению отношений между митрополитами Владимиром (Богоявленским) и Антонием (Вадковским). В конечном итоге возобладала точка зрения митрополита Владимира, и в 1911 году Громогласов вынужден был подать прошение об увольнении из академии. В 1912 году он поступил на службу в Московскую городскую управу в качестве заведующего городскими училищами. В 1914 году его допустили к сдаче экзаменов экстерном при Московском университете и удостоили звания кандидата юридических наук, а в 1916 году он прошел устные испытания на степень магистра церковного права²⁴. В 1915–1916 годах он преподавал в частной женской гимназии, а с ноября 1916 года – на высших женских юридических курсах В.А. Полторацкой²⁵. В 1917 году Илью Громогласова восстановили в должности профессора Московской духовной академии. Он являлся членом Поместного Собора Русской Православной

²⁴ Голубцов С., *протодиак*. Стратилаты академические. М., 1999. С. 130.

²⁵ Там же. С. 131.

Церкви 1917–1918 годов. 18 февраля 1922 года он был рукоположен в сан диакона, а 20 февраля – во иерея. До 22 марта 1922 года служил в церкви святого мученика Антипы в городе Москве, когда был арестован и приговорен к 1,5 годам лишения свободы по делу «Московский процесс» об изъятии церковных ценностей²⁶. После освобождения в 1923 году служил в Храме Воскресения Христова в Кадашах в городе Москве; в том же году возведен в сан протоиерея. В 1925 году был вновь арестован и приговорен к трем годам ссылки. Ссылку отбывал в городе Сургут Тобольской губернии. После освобождения в 1928 году и до 1937 года служил в городе Твери в храме в честь иконы Божией Матери «Неопалимая Купина». В 1937 году протоиерей Илия был вновь арестован по обвинению в «антисоветской агитации» и расстрелян 4 декабря 1937 года. Протоиерей Илия Громогласов причислен к лику святых Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, состоявшимся в Москве в юбилейном 2000 году от Рождества Христова²⁷.

Русская Церковь, кроме святителей-священномучеников, канонизировала и нескольких тамбовских священников, пострадавших за веру, – выпускников Тамбовской духовной семинарии. Протоиерей Сергей Николаевич Лавров родился в 1872 году в с. Кулики Моршанского уезда, семинарию окончил в 1893 году, рукоположенный в сан священника до революции, сменил несколько приходов: с. Вязовая Вершина Лебедянского уезда, с. Волхонщина Моршанского уезда. С 1917 года служил в г. Тамбове в Петропавловском кладбищенском храме, одновременно был избран членом Епархиального совета. Уже в 1920-х годах он дважды попадал в тюрьму, в 1923 и 1925 годах, как противник обновленцев и твердый сторонник патриарха Тихона. В 1926 году на него было совершено покушение – когда он после всенощной 30 января возвращался домой, неизвестный нанес ему три ножевых ранения. От этих ран он едва не умер. В 1928 году он вышел за штат, но и после этого власти не оставили его в покое: он был обложен высоким налогом, у него было отобрано все движимое имущество, а в 1932 году отец Сергей был арестован. Он был приговорен к пятилетней ссылке,

²⁶ Голубцов С., протодиак. Профессура МДА в сетях Гулага и ЧеКа. М., 1999. С. 43.

²⁷ Дамаскин (Орловский), иером. Мученики, исповедники и подвижники благочестия Российской Православной Церкви XX столетия : жизнеописания и материалы к ним. Тверь, 1999. Кн. 3. С. 411–420, 606.

но невыносимые тюремные условия содержания убили его: «Находясь в Тамбовской тюрьме, он тяжело заболел и скончался в тюремной больнице 18 января 1934 года»²⁸. Священномученик Сергей лавров был причислен к лику святых решением Священного Синода Русской Православной Церкви в 2003 году.

Уроженец с. Студенецкие Выселки Липецкого уезда, протоиерей Михаил Трофимович Богородицкий родился в 1872 году, а Тамбовскую семинарию закончил 1897 году. Недолго преподавая, он, после женитьбы, был рукоположен в сан священника в 1898 году и с этого времени вплоть до своего ареста в 1930 году прослужил в Скорбященском храме г. Козлова (ныне Мичуринск). Арестованный 3 февраля 1930 года он был приговорен к 5 годам концентрационных лагерей. Из заключения отец Михаил вернулся инвалидом и продолжил служение, назначенный настоятелем Михаилоархангельского храма с. Беломестная Двойня Тамбовского уезда. Здесь прослужил два года, не оставил свою паству даже после того, как был предупрежден председателем сельсовета о близком аресте, который и последовал в октябре 1937 года. По приговору «тройки» УНКВД по Тамбовской области расстрелян. Священномученик Михаил Богородицкий прославлен Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2004 году²⁹.

²⁸ Священнослужители, монашествующие и миряне Тамбовской митрополии, пострадавшие за Христа. Т. 2. С. 12.

²⁹ Там же. Т. 1. С. 340–341.